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Considérations méthodologiques

Les données présentées ici sont issues d'un questionnaire diffusé du 27 février 2012 au 27 
mars 2012 sur les listes de discussions et le forum du Parti Pirate ayant fait l'objet d'une relance à 
mi-parcours. 92 réponses ont été enregistrées, dont trois doublons liés à des problèmes techniques 
de répondant qui ont donc été supprimés de la base de données. Parmi les répondants on compte 59 
adhérents sur les 177 enregistrés par l'Association de Financement du Parti Pirate au 25 mars 20121. 
Toute généralisation des statistiques présentées ici à l'ensemble des adhérents ne peut donc être faite 
qu'en gardant certains biais à l'esprit. Tout d'abord, comme pour toute enquête par questionnaire, 
c'est  d'abord les plus  intéressés  et  ceux qui  se sentent  les plus  impliqués  qui y  répondent.  Par 
ailleurs, le mode de passation par voie électronique tend, bien que les adhérents du Parti Pirate 
soient une population très connectée, à exclure les moins connectés, c'est à dire les plus âgés, les 
femmes, les individus issus de milieux moins familiers à l'usage d'internet. Enfin, la période de 
mars,  avril  et  mai  2012 étant  une  période  de  fort  recrutement  pour  le  Parti  Pirate  (le  nombre 
d'adhérents passant de presque 200 à plus de 300) notamment dans le cadre de réunions physiques 
ou de manifestations,  il  est  possible  que la  sociologie des adhérents  se soit  modifiée même de 
manière marginale.

1 http://forum.partipirate.org/communiques/2012-t7089.html
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I) Caractéristiques sociales de l'échantillon
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Statut des répondants
Sympathisant 30 33,71%
Adhérent 59 66,29%

Sexe
Homme 71 79,78%
Femme 15 16,85%
Non réponses 3 3,37%

Répartition par tranche d'âge
18 ans ou moins 4 4,49%
19/25 ans 34 38,20%
26/35 ans 25 28,09%
36/45 ans 11 12,36%
46/60 ans 5 5,62%
plus de 60 ans 2 2,25%
Non réponses 8 8,99%

Niveau de diplôme
Certificat d'étude ou BEPC 7 7,87%
Baccalauréat professionnel 7 7,87%
Baccalauréat général ou technique 14 15,73%
Diplôme universitaire (bac+2) 9 10,11%
Diplôme universitaire (bac+3 ou plus) 16 17,98%
Diplôme d'une grande école 13 14,61%
Diplôme universitaire (bac+5 ou plus) 21 23,60%
Non réponses 2 2,25%

Commune de résidence
Paris / Île de France 22 24,72%
Ville de plus de 100000 habitants. 33 37,08%
Ville de 30000 à 100000 habitants. 8 8,99%
Ville de moins de 30000 habitants. 23 25,84%
Non réponses 3 3,37%

Activité professionnelle
En exercice 52 58,43%
Au chômage 6 6,74%
Étudiant 25 28,09%
Retraité 1 1,12%
En formation professionnelle 3 3,37%
Non réponses 2 2,25%

Statut professionnel (occupé en dernier lieu)
Salarié du privé 37 41,57%
Indépendant 14 15,73%
Fonction publique 13 14,61%
Secteur associatif 4 4,49%
Étudiant 17 19,10%
Autre 2 2,25%
Non réponses 2 2,25%

Revenus mensuels net du foyer 
plus de 4500€ par mois. 10 11,24%
de 3700 à 4500€ par mois. 4 4,49%
de 3100 à 3700€ par mois. 7 7,87%
de 1900 à 3100€ par mois. 19 21,35%
de 1300 à 1900€ par mois. 22 24,72%
de 750 à 1300€ par mois. 8 8,99%
moins de 750€ par mois. 12 13,48%
Non réponses 7 7,87%



II) Pratiques culturelles de l'échantillon
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Type de systèmes d'exploitation utilisés chez soi
Un système d'exploitation libre* 57 64,04%
Windows 52 58,43%
Mac OS 20 22,47%
Vous n'utilisez pas d'ordinateur. 1 1,12%
Non réponses 4 4,49%

Type de systèmes d'exploitation utilisés chez soi (en détail)
Un système d'exploitation libre* 27 30,34%
Windows, Un système d'exploitation libre 23 25,84%
Windows 20 22,47%
Windows, Mac OS, Un système d'exploitation libre 5 5,62%
Windows, Mac OS 4 4,49%
Mac OS 3 3,37%
Mac OS, Un système d'exploitation libre 2 2,25%
Vous n'utilisez pas d'ordinateur. 1 1,12%
Non réponses 4 4,49%

Nombre de pratiques culturelles
Une pratique culturelle* 19 21,35%
Deux pratiques culturelles 22 24,72%
Trois pratiques culturelles 21 23,60%
Quatre pratiques culturelles 10 11,24%
Cinq pratiques culturelles 8 8,99%
Six pratiques culturelles 2 2,25%
Sept pratiques culturelles 1 1,12%
Non réponses 6 6,74%

Pratiques culturelles privilégiées
Lecture* 55 61,80%
Musique 49 55,06%
Jeux vidéos 42 47,19%
Cinéma 39 43,82%
Sport 16 17,98%
Informatique 6 6,74%
Théâtre 3 3,37%
Jeux de Rôle 3 3,37%
Activités associatives 2 2,25%
Cuisine 2 2,25%
Nature 2 2,25%
Autre 9 10,11%
Non réponses 6 6,74%

*La première ligne se lit de la manière suivante: 57 répondants utilisent  un système 
d'exploitation libre chez eux.

*La première ligne se lit de la manière suivante: 27 répondants utilisent uniquement un 
système d'exploitation libre chez eux.

*La première ligne se lit de la manière suivante: 19 répondants déclarent avoir une 
pratique culturelle.

*La première ligne se lit de la manière suivante: 55 répondants déclarent pratiquer la 
lecture.
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Détails des pratiques culturelles*

Science fiction/Post apocalyptique (Littérature)** 14 8

Fantasy (Littérature) 8 Jeux de tir subjectif (Jeux vidéos) 6

Essais philosophique, politique ou sociologique 7 Minecraft (Jeux vidéos) 4

Littérature Classique 5 Jeux de stratégie en temps réel (Jeux vidéos) 1

Fantastique(Littérature) 3 Cinéma (tout genres) 5

Bandes Dessinées 3 3

Romans d'anticipation 2 Science Fiction (cinéma) 2

Romans historiques 2 Fantasy (cinéma) 2

Littérature (tout genres) 1 Séries TV 2

Romans d'aventure 1 Cinéma Indépendant 1

Romans américains 1 Drame (cinéma) 1

Biographie 1 Films d'horreur 1

Roman policier 1 Thrillers (cinéma) 1

Mythologie (Littérature) 1 Cinéma japonais 1

Chant, pratique et/ou écriture musicale 7 Comédie (cinéma) 1

Musique (tout genres) 5 Programmation informatique 4

Rock/HardRock 4 Bricolage informatique 2

Electro 4 Arts Martiaux 4

Metal 3 Rugby 2

Musique expérimentale 1 Cyclisme 2

Rap 1 Volley Ball 1

Punk 1 Foot 1

Jeux de société, de plateau, de stratégie 3 Moto 1

Jeux de rôles 3 Plongée 1

Prestidigitation 1 Ecriture 2

Improvisation théâtrale 1 Art plastique 1

Jeux de rôle/Jeux de rôle massivement 
multijoueur en ligne(Jeux vidéos)

Cinéma (début Xxème siècle, milieu Xxème 
siècle)

*Sur la base des réponses à la question ouverte demandant des précisions sur les loisirs. Ces détails permettent 
d'éclairer à la fois la diversité et les régularités des pratiques culturelles citées plus haut sans prétention de 
représentativité (taux de non-réponses : 61,80%).



III) Les adhérents
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Sexe
Homme 51 86,44%
Femme 6 10,17%
Non réponses 2 3,39%

Année d'adhésion
2012 22 37,29%
2011 25 42,37%
2010 6 10,17%
2009 2 3,39%
2008 2 3,39%
2006 2 3,39%

Premier contact avec les membres du Parti Pirate
Internet 49 83,05%
Apéro Pirate 4 6,78%
Manifestation 2 3,39%

2 3,39%

1 1,69%

Autre 1 1,69%
Moyen privilégié pour rester en contact avec le parti ou ses membres

Mailing lists 28 47,46%
Forum 16 27,12%
Réunion physique 7 11,86%
IRC 6 10,17%
Discussions personnelles 1 1,69%

Participation à une section locale
Oui 29 49,15%
Non 29 49,15%
Non réponses 1 1,69%

Participation à des réunions physiques de la section locale
Aucune* 1 3,45%
1 réunion 5 17,24%
2 réunions 5 17,24%
3 réunions 2 6,90%
4 réunions 4 13,79%
5 réunions 4 13,79%
6 réunions 2 6,90%
7 réunions 1 3,45%
8 réunions 1 3,45%
9 réunions 3 10,34%
10 réunions 0 0,00%
11 réunions 0 0,00%
12 réunions 1 3,45%

Lors d'une conférence ou réunion 
autour du logiciel libre ou des 
nouvelles technologies.
Vous connaissiez déjà au moins un 
membre du Parti Pirate

*La première ligne se lit de la manière suivante: Parmi les répondants déclarant participer à 
une section locale, l'un d'entre eux déclare n'avoir participé à aucune réunion physique de la 
section.
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Activités des adhérents au sein du Parti Pirate
Discussions en ligne* 34 25,56%
Vote 25 18,80%
Equipe ou commission 21 15,79%
Réunion 21 15,79%
Je suis simplement "cotisant" 7 5,26%
Mandat 5 3,76%
Développement web 4 3,01%
Candidat aux législatives 4 3,01%
Apport au débat d'idée 3 2,26%
Préparation des législatives 2 1,50%
Communication interne 2 1,50%
Développement d'une section locale 2 1,50%
Vie de la communauté 2 1,50%
Communication externe 1 0,75%
*La première ligne se lit de la manière suivante : Parmi les répondants adhérents au Parti 
Pirate, 34 déclarent participer aux discussions en ligne.



IV) Socialisation politique des adhérents du Parti Pirate
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Professions Père Mère
Artisan, commercant, agriculteur 4 6,78% 2 3,39%
Cadre administratif supérieur 10 16,95% 2 3,39%
Ingénieur, cadre technique supérieur 7 11,86% 2 3,39%
Profession libérale 7 11,86% 6 10,17%
Enseignant du supérieur, profession scientifique 0 0,00% 2 3,39%
Professeur du secondaire 1 1,69% 2 3,39%
Cadre administratif moyen 2 3,39% 3 5,08%
Instituteur, professeur des écoles 0 0,00% 6 6,00%
Profession intermédiaire de la santé et du travail social 0 0,00% 4 6,78%
Technicien 4 6,78% 0 0,00%
Employé 8 13,56% 14 23,73%
Ouvrier 2 3,39% 3 5,08%
Père/Mère au foyer 0 0,00% 5 8,47%
Sans profession 0 0,00% 1 1,69%
Retraité 3 5,08% 1 1,69%
Autre 6 10,17% 1 1,69%
Non réponses 5 8,47% 5 8,47%

Discussions politiques en famille
Souvent 19 32,20%

Parfois 29 49,15%

Jamais 9 15,25%
Non réponses 2 3,39%

Orientation politique Père Mère
A gauche 21 35,59% 25 42,37%
A droite 16 27,12% 17 28,81%
Au centre 6 10,17% 4 6,78%
Ni à gauche, ni à droite 5 8,47% 5 8,47%
Ne sait pas 5 8,47% 5 8,47%
Non réponses 4 6,78% 3 5,08%

Engagement des parents dans une organisation syndicale ou politique
Syndicat* 11 18,64%
Parti de gauche et d'extrême gauche 4 6,78%
Parti de droite 1 1,69%
Parents engagés mais sans précisions 1 1,69%
Non 9 15,25%
Non réponses 33 55,93%
*La première ligne se lit de la manière suivante : 11 adhérents déclarent qu'au moins un de leurs parents était membre d'un 
syndicat..



V) Convictions politiques et engagements des adhérents du Parti Pirate
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Soutenir le Parti Pirate, qu'est ce que cela signifie pour vous?*
lutter pour les libertés fondamentales. 37 41,57%

défendre une nouvelle manière de faire de la politique. 36 40,45%
promouvoir le partage de la culture. 34 38,20%

vouloir changer la société. 25 28,09%
être citoyen(ne). 25 28,09%

promouvoir les logiciels libres. 21 23,60%
apporter une compétence technique dans le champ politique. 16 17,98%

être révolutionnaire. 7 7,87%

Autres réponses

soutenir un des rares partis vraiment démocratique 1 1,12%
participer à l'élan international 1 1,12%

démocratie liquide 1 1,12%
 transposer les valeurs du "logiciel libre" dans la sphère du politique 1 1,12%

concevoir la démocratie de demain 1 1,12%
*réponses sur l'ensemble de l'échantillon

Orientation politique
A gauche 27 45,76%
A droite 2 3,39%
Au centre 6 10,17%
Ni à gauche, ni à droite 19 32,20%
Ne sait pas 4 6,78%
Non réponse 1 1,69%

Suivi de l'actualité
Beaucoup 45 76,27%
Un peu 9 15,25%
Très peu 4 6,78%
Non réponse 1 1,69%

Sources d'information privilégiées
Sites d'informations* 57 96,61%
Discussions avec les proches 30 50,85%
Presse écrite 27 45,76%
Télévision 25 42,37%
Radio 19 32,20%

*La première ligne se lit de la manière suivante : 57 adhérents déclarent qu'ils utilisent les sites d'informations comme source dinformation.
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Événement ayant motivé l'engagement
Législation récente concernant internet (DADVSI, LOPPSI, HADOPI, SOPA, PIPA, ACTA)* 13 22,03%
Réflexions politiques à portée générale 8 13,56%
Dysfonctionnement du système politique et comportements des élus 7 11,86%
Fermeture de Megaupload 4 6,78%
Atteintes aux libertés 4 6,78%
21 avril 2002 3 5,08%
Mai 68 2 3,39%
Le mandat de Nicolas Sarkozy 2 3,39%
Guerre d'Algérie 1 1,69%
TCE 2005 1 1,69%
Wikileaks 1 1,69%
Révolutions Arabes 1 1,69%
Aucun événement 2 3,39%
Non réponses 20 33,90%

Nombre d'engagements précédents l'adhésion au Parti Pirate
Aucun engagement* 24 40,68%
Un engagement 11 18,64%
Deux engagements 10 16,95%
Trois engagements 6 10,17%
Quatre engagements 8 13,56%
*La première ligne se lit de la manière suivante: 24 adhérents déclarent que leur adhésion au Parti Pirate est leur premier engagement.

Type d'engagement privilégié
Une association* 33 55,93%
Une communauté en ligne 14 23,73%
Un parti politique 8 13,56%
Une association de promotion du logiciel libre 7 11,86%
Une association d'utilisateur de Linux (LUG) 6 10,17%
Un syndicat 5 8,47%
Une communauté de développeurs de logiciels libres 4 6,78%
Un hacklab 3 5,08%
Un mouvement de jeunesse partisane 1 1,69%
Non réponses 3 5,08%

Nombre d'engagements parallèles à l'adhésion au Parti Pirate
Aucun engagement* 29 49,15%
Un engagement 14 23,73%
Deux engagements 13 22,03%
Trois engagements 2 3,39%
Quatre engagements 1 1,69%
*La première ligne se lit de la manière suivante: 29 adhérents déclarent n'avoir aucun autre engagement que leur engagement au Parti Pirate.

Type d'engagement parallèle privilégié
Une association* 26 44,07%
Une communauté en ligne 6 10,17%
Une association de promotion du logiciel libre 6 10,17%
Une association d'utilisateur de Linux (LUG) 3 5,08%
Un syndicat 3 5,08%
Une communauté de développeurs de logiciels libres 3 5,08%
Un hacklab 2 3,39%
Un parti politique 1 1,69%
Un mouvement de jeunesse partisane 0 0,00%
Non réponses 10 16,95%

*La première ligne se lit de la manière suivante : 13 adhérents déclarent que c'est la législation récente concernant internet qui a motivé son 
engagement.

*La première ligne se lit de la manière suivante: 33 adhérents déclarent que leur adhésion au Parti Pirate avait été précédé d'un engagement 
dans une association (hors association de promotion du logiciel libre ou association d'utilisateur de Linux).

*La première ligne se lit de la manière suivante: 26 adhérents déclarent avoir un engagement associatif en plus de leur engagement au Parti 
Pirate.
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